



声音

鼓励有条件的地方探索设置中小学春秋假,是一项顺应时代发展、符合人民期待的政策创新。它不仅能够为消费市场的繁荣增添新动力,更是对教育模式、家庭关系、社会生活的一次积极探索与优化。期待更多地方能推动春秋假加速照进现实,从而进一步提升国民生活质量、促进社会和谐发展。

——羊城晚报:《让“春秋假”加速照进现实》

必须看到,适老化服务不仅是“有没有”的问题,更要考虑“优不优”。在社交平台上,有网友反映——“积分兑换的路线有限制”“老年人不会操作兑换”……进一步优化老年人出行体验,还需认真考量这些问题,解决“最后一公里”的体验痛点。放眼未来,适老化服务需要更多这样的“组合拳”:既要深入考虑老年群体的实际情况,进一步提升老年用品和服务供给能力,让供给创新直抵需求;也要有温度、全链条的服务升级,让老年人舒心消费。

——广州日报:《铁路积分优惠,敬老还需适老》



## 【本期话题】

### 强制晚9点下班

8日,据经济观察报报道,大疆近日开始强制员工9点下班。此前在社交媒体上有爆料称,大疆公司调整考勤制度,要求员工提前至9点上班。大疆公司曾回应:“强制9点上班”为谣传。大疆不强制9点上班,开始强制晚9点下班。该话题登上热搜第一。对此,你怎么看?

## 【议论纷纷】

@徐其文 大疆公司是很有影响力的民营企业,其内部考勤制度的调整变化必然会在社会上带来一定影响。对事业型员工来说,强制晚9点下班,是对他们的人文关怀。

@海淀人 大疆强制员工晚9点下班之所以登上话题热搜第一,主要还是大家对越来越卷的加班文化的排斥。

@圆明园 网上全盘否定或一味赞许都不可取。最有话语权的是大疆的员工,我相信他们对强制晚9点下班多数会给予支持并落实。

本期话题下期继续



观点

1+1

## 修剪小区树木

滨江花园小区位于崇川区狼山镇街道,共有28幢住宅。17日下午,记者来到小区西大门时,看到小区道路两侧刚被修剪的树木高度不一。其中,有的树木则被直接砍得只剩下树桩。

(3月19日本报4版)

### 不妨来立个规矩

□刘予涵

俗话说,玉不琢不成器,树不修不成形。树木修剪本是好事,但简单粗暴地“任性”修剪就不对了。对树木进行过度修剪,可能导致树木生长受损,甚至死亡,从而影响小区绿化和生态环境。之所以出现过度修剪这种状况,主要是没有明确具体的修剪标准,加之物业修剪人员缺乏专业的绿化知识,很难做到科学修剪。

笔者以为,树木修剪也是一门严谨科学,小区树木究竟该怎样修剪,应该有个标准规范。比如,小区树木什么情况下修剪、修剪到什么程度等,都要有明确的规定,既让树木修剪有章可循,也让管理部门执法有法可据,从而避免过度修剪行为,减少对树木和小区环境的影响。

### 科学修剪很重要

□叶金福

近年来,对于小区绿化树木要不要修剪、如何修剪等问题,成了住户们争论的一个焦点话题。比如,一楼、二楼住户因为树木过于繁茂带来的不通风、少阳光、遇鸟粪等一系列问题心有怨言,而三四楼以上住户又希望留绿、护绿。于是,双方不可避免地发生了矛盾,导致“年年修剪年年吵”。

问题如何才能解决?笔者以为,解决小区绿化树木要不要修剪、如何修剪等问题,园林部门不妨介入。一方面,园林部门应给小区物管部门提供一份详细的绿化树木修剪“标准”,让物管部门有“标”可依,对“标”修剪,切忌各人各“标”,导致盲目修剪或过度修剪。另一方面,园林部门也应对物管部门加强绿化树木修剪专业知识和技术的指导,让他们学会规范修剪、科学修剪,避免因修剪不规范、不科学而产生系列问题。

此外,对于小区绿化树木修剪,也需广泛征求住户意见,既要遵循一定比例人群同意的规定,又要平衡住户之间的合理利益诉求,从而减少分歧,达成共识。

## 厚待见义勇为者 让所受礼遇“看得见”

□涂磊

海安外卖小哥严小兵奋不顾身跳河救人,连日来感动了无数读者和网友。17日下午,海安市公安局经调查核实,确认了严小兵的见义勇为行为。

(3月19日本报7版)

外卖小哥严小兵奋不顾身跳河救人,让我们再次见证了见义勇为的温暖与力量。对于见义勇为者,我们应该拿出实实在在的行动,让他们的善举得到应有的回报和尊重。这种“礼遇”不仅要有温度,更要“看得见”“摸得着”。

见义勇为是一种高尚的社会行为,不仅关乎个人的道德勇气,更是社会文明进步的体现。要大力

营造一种全社会尊重和推崇见义勇为的氛围。一方面进一步强化对见义勇为者的保护。比如提供法律援助、心理疏导、长期福利等,让他们在付出勇气的同时,也能享受到制度的“安全网”。

另一方面,社会舆论应积极塑造见义勇为的正向激励。可以尝试建立长期的“见义勇为英雄档案”,在政府、企业、社区等多个层面持续关注和礼遇这些英雄,比如在就业、升学、医疗等方面给予优待,让“做好事有好报”成为社会共识。

一个人愿意见义勇为,靠的是道德和勇气;一个社会尊重见义勇为,靠的是制度和文化。只有当制度保

障和社会礼遇真正落到实处,我们才能让英雄不再是“孤勇者”,让善行成为更多人的选择。

严小兵的故事让我们感动,但更重要的是,我们应当思考如何让每一个像他一样的普通人,在选择勇敢时能得到社会最温暖的回馈。让见义勇为者得到“看得见”的礼遇,不仅是对英雄的尊重,也是对整个社会正气的维护。唯有如此,我们的社会才能更有温度、更有力量,才会有更多的人在关键时刻选择“奋不顾身”。



## 给“特医食品”拴好“监管链子”

□郭元鹏

去年年底,省市场监管局等部门联合印发《关于进一步规范特殊医学用途配方食品管理 促进产业高质量发展的指导意见》。记者17日获悉,我市市场监管等七个部门在全省率先将该指导意见细化落实。

(3月19日本报2版)

特医食品作为一种针对特定疾病或生理状况而设计的食品,具有满足特殊营养需求、促进康复等重要作用。然而,与此同时,如何确保特医食品的质量安全、规范产业发展,也成为亟待解决的问题。在此背景下,给

“特医食品”拴好“监管链子”,显得尤为重要。

特医食品产业的发展离不开严格的监管。在特医食品的生产、流通、销售等各个环节,都需要有明确的法规和标准进行规范。只有这样,才能确保特医食品的质量安全,防止不合格产品流入市场,损害消费者的健康。

特医食品产业的高质量发展还需要加强产学研合作,推动技术创新。通过加强企业与高校、科研机构的合作,可以加速特医食品的研发进程,提高产品的科技含量和附加值,从而提升

整个产业的竞争力。

特医食品产业的发展也需要社会各界的共同努力。政府部门应继续加大政策扶持力度,为特医食品产业的发展创造良好的外部环境;行业协会应发挥桥梁和纽带作用,加强行业自律,推动行业健康发展;企业则应树立诚信经营的理念,坚守产品质量生命线,以优质的产品和服务赢得市场的认可。

此外,还需要通过科普宣传,提高消费者对特医食品的认识和了解,帮助他们更好地选择和使用特医食品,从而保护自身的健康。

## “共享中药房”破解基层中医困局

□张忠德

去年9月,南通市中医院联合主城区22家社区卫生服务中心达成“点面融合”中医药医联体战略合作。截至目前,已有14家社区卫生服务中心“共享中药房”陆续启用。

(3月19日本报6版)

我市14家“共享中药房”启用,如同一把精准钥匙,打开了基层中医药服务困局之门。

在技术与资源协同发力下,“共享中药房”成效亮眼。中医辅助诊疗系统“秒级响应”,社区中医师输入

症状,10秒内三甲医院名方便跨越空间注入基层诊室。“机器负责基础判断,人力专注辩证论治”,不仅提升了诊疗效率,还弥补了基层年轻中医师经验短板,为传承创新开辟新路径。与此同时,市中医院凭借专业药师团队与严格质控体系,将药材管理、处方审核、煎煮配送等环节打造得精准高效,构建起“1+N”医疗协同体系,而社区卫生服务中心则化身“卫星药房”。

聚焦民生,“共享中药房”实现“有降有升”。患者就医成本降低,代煎配送省

下往返时间与费用;基层医疗成本因减少重复建设投入而降低;三甲医院质控体系筑牢中药质量防线;社区居民步行15分钟内可享优质中医药服务,服务可及性大幅提升。这种“减法思维”带来的民生红利,彰显医疗改革核心价值。

当然,变革之路并非坦途。AI诊疗普及,中医师面临坚守“望闻问切”人文关怀的挑战;共享模式扩大,要防止“重流程轻服务”的倾向。这些难题,都考验着医疗管理者。